Basit Makineler
“Kaldiraglar” Sinavda Cikmis Sorular

1.
Uzerinde kuvvet, yuk ve destek noktalar
gosterilmis olan basit makinelerin amaclarina
uygun kullanimi sekillerdeki gibidir.

Destek

) Destek

Buna gore hangi basit makinelerin tizerindeki
kuvvet, yiik ve destek noktalari yanlis gosteril-
mistir?

A) Yalniz makasin
Yalniz el arabasinin
Masa ve el arabasinin

Masa, el arabasi ve makasin

[

B
C
D

. Asagida bazi kaldirac &rnekleri verilmistir.

Kuwvvet Kuwvvet
-~
Kutu Kutu
t a o
l ] | | ] |
Yer Yer
|. kaldirag Il. kaldirag
Kuvvet
F .
Kutu

Ill. kaldirag

Bu kaldiracglarin hangilerinde kuvvetten ka-
zang vardir? (Kaldira¢ cubuklari 6zdes ve esit
bGlimeli olup agirliklari Ghemsenmeyecektir.)

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D) Il ve 111
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Ahmet Ayse’yi tasimak icin el arabasini sekil-
deki gibi kaldiriyor.

Ahmet

Ayse el arabasinda asagidaki durumlarin
hangisindeki gibi oturursa, Ahmet Ayse’yi
diger durumlardakine gore daha az kuvvet
uygulayarak kaldirabilir?

A) Mumkun oldugu kadar tekere yakin

B) Ahmet’in tuttugu yer ile tekerin tam ortasina

C) Mumkun oldugu kadar Ahmet’in tuttugu
yere yakin

D) Arabanin herhangi bir yerine oturmasi
uygulanan kuvveti degistirmez.
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Bir findik kiracag! kullanarak findiklarin kirilmasini
isteyen dgretmen dgrencilerine “Siz olsaydiniz
findik kiracagini ayni yerden tutarak K ve L sekil-
lerinden hangisindeki gibi kirardiniz?” diye sorar.
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Ogrenciler,

I. K'yi tercih ederdim. Cunku kuvvetten ka-
zan¢ L'ye gore daha fazladir.
. L'yi tercih ederdim. Cunku yuk kolu K'ye
gore daha kisadir.
lI. L'yi tercih ederdim. Cunku isten kazang¢ K'ye
gore daha fazladir.

cevaplarini veririrler.

Buna gore 6grencilerin cevaplarindan
hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalniz Il D) Il ve lll.

Sisenin kapagini acmak icin kullanilan basit
makine sekildeki gibidir.

—— Y

Bu basit makinenin kullanimi, kullaniciya
asagidakilerden hangisini saglar?

A) Is yapma kolayligi

B) Isten kazanc

C) Kuvvetten kayip

D) Kuvvetten ve yoldan kazanc
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Silgi, kalem ve orta noktasi “O" ile gosterilen
cetvel kullanilarak birinci durumdaki kaldirac
dizenedi kuruluyor.

Birinci durum El

Silgi

Daha sonra kalem ikinci durumdaki konuma
getiriliyor.

ikinci durum

Silgi

Her iki durumda da cetvelin diger ucuna se-
kildeki gibi parmakla bastinlarak silgi kaldiril-
digina gore

|. Birinci durumda yoldan kazanc varken ikinci
durumda yoldan kazang yoktur.
[I. Birinci durumda ve ikinci durumda isten ka-
zang vardir.
I11. Ikinci durumda silgiyi kaldirabilmek icin gere-
ken kuvvet, birinci duruma goére daha fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI
C)lvell D) Il ve lIl.
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Sekilde basit makine olan kaldirag gesitlerin-
den biri sema ile gosterilmistir.

Kuvvet
Yiik 1
|

Destek

Asagidaki basit makinelerden hangisi bu tir
bir kaldiragtir?

A) J




Ogrenciler sinifa getirdikleri basit makine 6rnek-
lerinden destek noktasinin bulundugu yere goére
iki grup olusturuyorlar.

|. grup: Destedin ortada oldugu kaldirac 6rnekleri

Findik kiracagr  Kayik kiregdi Pense
tz_ ;ﬂ
%

Il. grup: Destegdin ucta oldugu kaldira¢ drnekleri

Cimbiz El arabasi Makas

Bu gruplamada yapilan hatanin diizelmesi
icin hangi basit makine ornekleri birbiriyle
yer degistirmelidir?

A) Makas ile findik kiracagi
El arabasi ile pense
Kayik kuregi ile makas

Findik kiracagi ile el arabasi

B
C
D
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Ahmet, ici kum dolu kovay: sekildeki gibi kiitlesi
onemsiz ve esit bolmeli kaldiracile K, L, Mve N
noktalarina ayr ayn kuvvet uygulayarak denge-
de tutuyor.

Buna gore Ahmet, hangi noktaya uyguladigi
kuvvetten en fazla kazanc elde eder?

A)N B) M C)L D)K

10-

Bazi kaldiraclarda destek, sekildeki gibi uygu-
lama kuvveti ile yuk arasindadir.

Kuvvet Yik

Destek

Buna gore, asagidakilerden hangisi bu kaldi-
rac ¢esidine ornektir?

A) g™ B) |

Ceviz kiracagl

1
!
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Makas

El arabasi
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Asagidaki sekillerde verilen kaldiraglarin hangi-
sinde yatay konumda denge saglanamaz?
(Cubuklarn agirliklari onemsizdir.)

A) Kuvvet B) Kuvvet
I\?UK| /]\ Y ik
[ | |
Destek Destek
C) Kuvvet _ D)
[ A Ya | |Y'le
Destek \l/ A

Kuvvet Destek
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Asagidaki kaldiraglardan hangisinde G agir-
ligindaki cisim kendinden daha kiiciik bir
kuvvetle kaldinlabilir?

(Agirhgr onemsenmeyen ¢ubuk esit bolmeler-
den olusmaktadir.)

A) F

B) F

C) 3
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e Terzi makasi
e Kerpeten

e Masa

¢ El arabasi

e Pense

e Tahterevalli
e Terazi

Yukaridakilerden kag tanesi destek noktasi
ortada olan kaldiraca ornektir?

A) 2 B) 4 C)5 D) 7
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Asagidaki kaldiraclardan hangisi, yiki
yukari kaldirmak icin uygulanmasi gereken

kuvvetin hem yonini hem de biiyiikliigiini
degistirmistir? (Kaldiracin agirligini ihmal

ediniz.)

A) B)
Kuvvet Kuyvet
Yilk Yk
Destek Destek
C) D)
Yik Yuk
Destek Destek

Okan

Sekildeki esit bolmeli tahterevallinin P nokta-
sinda oturan 15 kg agirhigindaki Okan denge
konumuna getirilmek istenmektedir. Buna gore
asagdidakilerin hangisinde denge sadglanmaz?

A) K’ye 30 kg agirhigindaki Ziya oturdugunda

B) L’ye 15 kg adirhgindaki Goktug oturdugunda
C) M’ye 10 kg agirhgindaki Selim oturdugunda
D) N’ye 20 kg agirhigindaki Hakan oturdugunda
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Ali, bir demir kureyi kiitlesi onemsiz ve esit
bélmeli kaldirag ile asagidaki gibi dort farkli
durumda kaldinyor.

N @
A :
b _®
.

N @
A :

V. Durum

Buna gore Ali, hangi durumda giris (uygu-
lanan) kuvvetinden daha biytk bir ¢ikis
(dogan) kuvveti elde etmistir?

Al B) Il C) 1. D) IV.

17-

m)

Destek

1< >1

Sekildeki K cismini kaldirabilmek igin agirhigi
6nemsenmeyen ¢ubuda uygulanan en Kiiciik

-3

kuvvet F olduguna gore, asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Destek, II yoniinde kaydirildiginda, K, E ‘den
daha kic¢uk bir kuvvetle kaldirnlabilir.

B) K, I yoniinde kaydirildiginda, F kKuvveti
K cismini kaldirabilir.
C) Destek, I yoniinde kaydiriidiginda, K cismi

F kuvveti ile kaldirilamaz.

D) K’'nin Uzerine bir cisim konulup destek, I yo-
niinde kaydirildiginda, K ve tizerindeki cisim

F kuvveti ile kaldirilabilir.
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Destek

Sekildeki esit bolmeli, agirhgi 6nemsenmeyen
cubuk, i¢lerinde su bulunan K ve L kaplari ile
yatay konumda dengededir.

Asagidaki islemlerden kaginin yapilmasi halinde
denge bozulur?

e Kaplara esit miktarlarda su eklenmesi

« Kaplardan esit miktarlarda su alinmasi

¢ K kabinin yerine L, L kabinin yerine K kabinin
konulmasi

« Kaplarin esit mesafede destege yaklastiriimasi

B) ikisinin
D) Dordiinin

A) Birinin
C) Ugiiniin



19.

Asagida bazi basit makine érnekleri verilmistir. 20.

Asagida F,, F,, F; ve F, kuvvetlerinin uygulan-
dig1 kaldiraglardan hangisi kullanildiginda esit
agirhktaki yiikler en az kuvvetle dengelenir?
(Kaldiraglar 6zdes ve esit bolmelendirilmistir.)

A) Ey B) o
ﬁ < yatay yatay
e 2 '

Kayik kiiregi Tahterevalli

C)Fs D) F
Amacina uygun kullanilmasi halinde bun- myatay Z yatay

lardan hangisi destek noktasinin yeri baki-
mindan digerlerinden farkhdir?

A) Cimbiz B) Makas
C) Kayik kuregi D) Tahterevalli

21.

Bir 6grenci, agir bir kutuyu oyun alaninda bulunan kucuk bir havuzun bir kenarindan diger kenarina
suya dusurmeden gecirmek istiyor. Bu amacla sekilde goésterilen destegin tzerindeki halkadan ge-
cen esit bélmelendiriimis tahta parcasina kutuyu sekildeki gibi koyup yatay dengede tutuyor. Yatay
dengeyi bozmadan ve havuza degdirmeden tahta parcasini amacini gerceklestirinceye kadar sabit
suratle saga dogru itiyor.

/—!_;{,5 Tahta parcasi Kutu ﬁd _Sf g
/ 4\5{\
Destek e
Yer
(yatay)

Sirtiinme ve tahta pargasinin agirhgi 6nemsenmedigine gore itme igslemi boyunca gubugu

yatay dengede tutabilmek igin uygulanmasi gereken diisey kuvvetin blyiiklliguyle ilgili asa-
gida verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Surekli artar.

B) Sabit kalir.

C) Sirekli azalr.

D) Once azalir, sonra artar.
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